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YOLA CIKARKEN SENI NELER BEKLIYOR?

~ Ogretmeninin sana derste
verecegi 6nemli notlari hizlica

yakalamani saglar ve
ihtiyacin oldugunda kolayca
6gretmen notlarini bulmana
yardim eder.

Onemli bilgi ozde
eden 6grendigin bilgileri . 40
ya da 6grendiginde < li yerl 5
tmaman gereken bllgllerl _ Slaylastirg
senin igin saklar. — Sl cat | /

“

—

Her konunun sonunda
ogrendiklerini tekrar etmen v
konu hakkinda dusunip
bilgilerini tecriibe etmen i¢in
~ seni hazir bekler.

Konulari ve etkinlikleri &grendiklerini gunlik hayatta
\ bitirdiginde 6grendigin goérdigun ve yorumladigin 4
kazanimlari dlgmene ve bllgllerle pekistirerek soru /
S - ogrendiklerini pekistirmene ¢6zme tecrlbesi edinmen igin |
yardim eder. sana yardim eder. \
\

>
.
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CARPANLAR VE KATLAR

ot ’

M,&iﬁ‘eri n pozitif tam sayilarin pozitif tam sayi ¢carpanlarini bulur, pozitif tam sayila-
’ rin pozitif tam sayi carpanlarini Usli ifadelerin carpimi seklinde yazar.

M.8.1.1.2. iki dogal sayinin en biiyiik ortak bélenini (EBOB) ve en kiiciik ortak katini (EKOK)

hesaplar, ilgili problemleri ¢cozer.

M.8.1.1.3. Verilen iki dogal sayinin aralarinda asal olup olmadigini belirler.



CARPANLAR VE KATLAR

Bir Pozitif Saymin Pozitif Carpanlan (Bélenleri) )
) Bilgi

Bir pozitif tam sayi birden fazla pozitif tam sayinin garpimi seklinde yazilabilir.

Carpim seklinde yazilan bu sayilarin her birine o pozitif tam sayinin ¢arpani (boleni) denir.

AL "I[[#,

Carpma ve bdlme islemleri birbirinin tersidir, ancak bu konuda ¢arpan ve bélen kelimeleri ayni anlamdadir.

@ trnek >

24 sayisinin pozitif tam sayi ¢arpanlarini bulalim.

/24\ ‘ * 1, bitln pozitif tam sayi-
1= larin garpanidir.

2 12 24'in garpanlari (bélenleri); kiigiikten JG
3.8 bilyiige yazilarak {1, 2;3, 4, 6, 8, 12, 24} P
4.6 seklinde gosterilir. itif tagayl

ndisinin bir carpanidir.

36 sayisinin pozitif tam sayi bélenlerini bulunuz. |

& 285 -

2 ile boluinebilme:  Birler basamag ¢ift olan sayilar 2 ile tam bolGnr.

3 ile bolunebilme:  Rakamlari toplami 3'n kati olan sayilar 3 ile tam bolUndr.

4 ile boliinebilme:  Son iki basamagi 00 veya 4'lUn kati olan sayilar 4 ile tam boélundir.
5ile boliinebilme:  Birler basamaginda 0 veya 5 olan sayilar 5 ile tam bolinr.

6 ile boliinebilme: Hem 2 hem de 3'e tam bollinebilen sayilar 6 ile tam bolunir.

9 ile boliinebilme:  Rakamlari toplami 9'un kati olan sayilar 9 ile tam bolinr.

10 ile boliinebilme: Birler basamaginda 0 olan sayilar 10 ile tam boélundir.

\. J




@ Etkinlik- 2 )

Asagida verilen dogal sayilarin pozitif tam sayi ¢arpanlarini bulunuz.

a) 20 b) 42 c) 17 d) 49 e)
7\ /N /N 7\

W IIl/[///

N
/oo
AN
/

Sakin Unuima,

Kenar uzunluklari a cm ve b cm olan dikdortgenin;

b cm ) Cevresi 2 .(a + b) cm
4 -

) Alani a . b cm? dir.

— - /
- -

reWen birer tam sayidir.

—
alabilecegi degerleri bulunuz.

p—
v =
-

B
| - () Etkinlik-5 )

) é

\\

_—
Qa

L.

/

AIaMm olan bir-dikdortgenin kenar 'zunl

Bu dikdortgenin kenar uzu lari

Ala cm’ olan bir dikddrtgenin kenar uzunlukla- Alani 97 cm? olan bir dikddrtgenin kenar uzunlukla-
ri santimetre cinsinden birer tam sayidir. ri santimetre cinsinden birer tam sayidir.
Bu dikdortgenin gevresinin alabilecegi en kiigiik Bu dikdoértgenin ¢evre uzunlugu kag cm'dir?

deger kag cm'dir?




Yukarida verile

ha2|rlanacak§

Bir paketin igeris
Ty

\in meyveler her pakette esit adette ve her paketin igeris
* e bulunabilecek meyve adedi miktarlarini bu‘rnuz.

42 adet nar

e tek gesit meyve olacak sekilde

\
<~ : | =
\ j By . / i
—
Dikkat )
tytge -

Bir sayinin pozitif tiim garpanlaﬂw;ﬁkt
dan sirayla ali-

dogru yasz@mdﬁ bastan bi
nan tim ikili sayil

carpimi birbirine esittir.

-

Etkinlik-7 )

3

Bir dogal sayinin carpanlari;

1,A,B,C/6,D,E,F, G

§eklinde0WenMIanml§tlr.
Buna gére,
A+B+C+D-E+F-G

ifadesinin degeri kagtir?

LAOO %O L7 24
bir pozitif tam sayinin ¢garpanlarinin kiiglikten biytge

siralanmis halidir.

Buna gore,

O, x L
A'E O

isleminin sonucunu bulunuz.




Q Etkinlik-9 )

Bir A pozitif tam sayisinin, pozitif tam sayi ¢ar-
panlari kiiglikten biyuge;

Q Etkinlik - 10 )

Asagidaki sayilarin pozitif tam sayi ¢arpanlarini

bulup, pozitif carpan sayisi tek olanlari belirleyi-
niz.

1,X,Y, z, (x+3), (x +4), k, 6x, m, n, 15x, A

a) 36 b) 40 c)
olduguna gore, A kagtir? AN

49
/N /N /N

25 adet

Bir market gorevlisi renkleri disinda 6zdes bitter ve sutli gikolatalari her kutuda esit miktarda ve ayni renkli olacak sekil-
de paketleyecektir.

Elinde toplam 25 adet bos ¢ikolata kutusu olduguna gore en fazla kag tane gikolata kutusu hazirlayabilir?




KAZANIM TESTi ]

Asagidakilerden hangisi 78 sayisinin ¢arpanlarin-
dan biri degildir?

A)3 B) 6 C)13 D) 19

i 6\\\\“‘)
»

S

oy

Ug bNrakamlarl farkli en kiigiik dogal

A)16 ) 32 D) 49

sayl-
nin kwmdaki en biiyiik pozitif tam say! q/
-
- —
-—

pani kagtir?., -
A) 50 B) 51 C) 60
_—

’

-
iki basamakli en biiyiik dogal sé!ﬁm kendisi disin-
daki bdlenlerinin-toplami kagtir?
156.

gy

A) 42 B) 57

’f‘

C) 99

a, b ve c pozitif tam sayilardir.
a.b=27
a.c=45

olduguna gore, a + b + ¢ en az kagtir?

A) 72 B) 54

C) 27

D) 17

mina esittir.
WA n az kagtir?
) 14

8.

BOLUM 1

Pozitif bir sayinin ¢arpanlari kiglkten blytuge dogru
yazildiginda besinci sirada 5, onuncu sirada 20 yazil
oldugu goériltyor.

Bu sayinin 12 tane pozitif tam sayi ¢arpani oldugu
bilindigine gore, en biiyik iki ¢garpaninin toplami

gidakilerden hangisine esittir?
T 1 I/ C)70 D) 60
/4

o
|
@

( p—
ukarida verilen semada daire igerisinde yazan sayilar

bagh olduklari karelerin icerisinde

n saylilarin garpi-

B) 28 C) 112 D) 252

Asagidaki sayilardan hangisinin pozitif tam sayi bo-
len sayisi digerlerinden farklidir?

A) 90 B) 84 C) 60 D) 48




1.

2.

Asagidaki sayilardan hangisinin pozitif tam sayi 3.  Mavi Ortaokulunun her bir sinifindaki égrenci sayisi
carpan sayisi tek sayidadir? 10'dan fazladir. 8-A sinifinin Tirkge dersine giren Hari-
ka 6gretmen sinifa 84 tane okuma kitabi getirip 6gren-

A) 27 B) 40 C)e4 D) 80 cilere esit olarak dagitmistir.

Buna gore, 8-A sinifinin 6grenci sayisi asagidakiler-
den hangisi olabilir?

B) 12 C) 16 D) 20

LT

o

i isi digindaki pozitif tam sayi ¢arpanlari-

ﬁm toplami kendisine esit olan sayilara mii-
emmel sayilar denir. ,

li misketlerini d6rderlm>ya altisarli olarak gruplara
ayirdidinda hig misketi artmiyor.

Ali'nin misket sayisi 30'dan fazla olduguna gére en

— az kag misketi vard
AMIerden hangisi muﬁnmel sayidir? B
I e’ C) 36 D) 31
Ay200 " B)24 C)28
_— o

Yukarida verilen dart tahtasinda 24'Gn bélenlerinin yazili oldugu dilimler vuruldugunda o dilimde yazan sayi kadar puan
alinabilmekte diger dilimler vuruldugunda puan alinamamaktadir.

Ug farkli bélgeye birer isabetli atis yapan Elif'in alabilecegi puan en fazla kagtir?

A) 54 B) 44 C) 40 D) 26




BOLUM 1

CARPANLAR VE KATLAR

Asal Sayilar )

10

13 20
23 24 29 30
32 33 34 39 40

M | 42 | 43 | 44 | 45 | 46 48 | 49 | 507

51 52 53 54 55 56 57 58 59 60

\

\

\ K

— 61 62 63 ﬂ 66 67 68 69
- =
—

po

_—

é 72 P73 74 75 76 7 9 80

81 |82 | 83 | 84 87 | 88 | 89 | 90
91 gigs 94 | 95 | 96 | o7 | 98 | 99 | 100 -

P —
Yukarida verilen taluaki asal sayilari belirleyiniz. Ka’ayll yeden asal olmadigini agiklayiniz.

) brnek )

20 sayisinin pozitif tam sayi ¢arpanlarini bulalim.

1,2,4,5,10, 20
0 Bu listedeki asal sayilar 2 ve 5'tir.

Bu sebeple 20'nin asal garpanlari
4.5 2 ve 5'ir.




QO g
—

@ Ornek
120 sayisinin asal garpanlarlm buI \“ | l’II/,_l
120 | 2 sal carpanlari 2, 3 ve 5'tir. 120'ni //yﬁrlnm carpimi seklinde yazihgi

602 2°.3.5

30
seklindedir.
15

F‘__ -

A§aMIen sayllarin asal ¢arpanlarini, "Asal Qal)oan Algoritmasi” yontemiyle nuz. A
et
Asa arm)arplml seklinde yaziniz.

a)ﬂ .i’/ 9 g
-




\/
S Bilgi

Carpan Agaci: Herhangi bir tam sayiyi carpanlarina ayi-
rarak asal carpanlarini ortaya cikarma yontemidir.

@ trnek )

40 \ an sayilar
\ al garpanlaridir.

e 1+ IS

40 sayisinin asal ¢arpanlarini bula \\\\“ |

2 20 nasal ¢carpanlari 2 ve 5'tir.
2 10
5
/E J

@ Etkinlik - 13 )

120 sayisinin asal ¢arpanlarini “Carpan Agaci" yon-
temiyle bulunuz..

120

iy,

Qﬁmnliu -14
(———

A§a§|dwre karsilik gelen sayilar bulunu
— | | —1
P4 o
a Al2 A= . by E}M  E= o kKlL = k=
B|3 , F|2 F - L =
’ p—
c|3 = G|2 +G= N L M =
3|D = 9 H H= L N =
p—
1 = JiJ J= P13 P=
1 . 1
J
() Etkinlik - 16 )
360=2°.3".5° ) (x ve y birer pozitif tam sayidir. )
olduguna gore a - (b + c) igsleminin sonucunu bu- 2" . 5¥ seklinde yazilabilen en biiyiik iki basamakl
lunuz. sayinin ka¢ oldugunu bulunuz.




CARPANLAR VE KATLAR

Aralarinda Asal Sayilar )

\/
) Bilgi

iki veye daha fazla dogal sayinin 1'den baska ortak bdleni yoksa bu sayilara aralarinda asal sayilar denir.

C)brmek ) \\\\“l l

) Tum asal's
) 1 ile tim

2 3 ) Ardisik pozitif tam sayilar aralarinda asaldir.
10'un b6lenl§ 10 21in bélenleri: 1. 3. 7. 21 ) Ardisik pozitif tek tam sayilar aralarinda asaldir.

Birbirinin kati olan sayilar aralarinda asal degildir.
olenleri olmadigi igin 10 ile 21 aralarinda asaldir.

Q_Iﬂ k-17 ) /
= — _ N

L
Agaa' ida ﬁﬂ'len sy ikililerinden aralarinda asal olanlari isaretl

lar birbirleriyle aralarinda asaldir.

ar aralarinda asaldir.

1'den bas

p—

Aralwal oimayanlarin sebebini yazini '

- —1
- —
‘ - .
- 101l 12 } 4 1001 ile 1003
-
. 27 iIe45.

ys ile 647
- @ pe.
179 e 1 1ile 21
‘14 .‘ @ 3s6ic 486




S

\

x ve y aralarinda asal pozitif tam sayilardir. (m - 2) ve (n + 3) aralarinda asal sayilardir.
x_2 m-2 _ 40
y 39 n+3 56

olduguna gore x + y kagtir?

) Etkinlik - 21 )

18 ile iki b 2 3A sayisi aralarinda N (Cevre uzunlugu 28 cm olan dikdértgenin kenar uzun-
asal oldu"a&A yerine gelebilecek | ralarinda asaldir. o
sayilari b%

Buna gore;bu dikdortgenin alaninin alabilecegi de-

| gérleri bulunuz.

e
|

\
i
[ —
I —
[
_

\.

7

Yukarida verilen sekilde 3, 4, 5, 6 ve 7 sayilari dairelerin igerisine birer tane gelecek sekilde yerlestirilecektir.

Bir dogru parcasi ile birbirine baglanan sayilar aralarinda asal olacagina gore, yesil daireye gelebilecek sayila-
rin toplami kagtir?




BOLUM 1

KAZANIM TESTI 3

1. Rakamlar birbirinden farkli ve asal olan li¢ basa-
makl en biiyiik gift say kagtir?

A) 972 B) 952 C) 753 D) 752

R\ \\LL

A) 1

gal sayi yazilabilir?

C)3 D)4

N

p—

o o w >

2
3
7

gy ” )

Yukarida v‘nlere gore asagidakilerden haw

—

yanhstir?

A) A+B=126 B) C+D=28
B

€57 o D) ==C+D

4. x,y ve z pozitif tam sayilardir.

720 sayisinin asal carpanlarinin carpimi seklinde
yazilmig hali

2¢.3.5

olduguna gore, x +y + z kagtir?

A) 8

B)7 C)6 D)3

o

5. ave b pozitif tam sayilardir.

M=2. 5
olduguna gore, M sayisi asagidakilerden hangisi
olabilir?
A) 30 B) 50 C)70 D) 90

iy,

6. 1 ile 50 ara aki asal sayilar kiigiikten biytlige

dogru yaz! inda ortadaki sayi kag olur?
A) 15 B) 17 C)19 D) 23
ol -
p—

—

7. ari gsayl ve aralarinda asal olan
enin alani 48 cm’ olduguna goére, bu dik-

dortgenin gevresi en az kag santimetredir?

A) 98 B) 38 C) 32 D) 28
’ '
o .
8.
D
A ©
A B
3 7

Yukarida verilen ¢arpan agacinda A en kiigiik asal
sayi olduguna gore D — C + B ifadesinin degeri kag-
tir?

A) 84 B) 63 C) 42 D) 21




1. Asagidaki sayilardan hangisinin sadece bir asal
carpani vardir?

A) 21 B) 40 C) 60 D) 81

2. 42 sayisinin asal ol\\\\élen sayisi kagtir?

A)5 D)2

-
-

5. Aralarinda asal iki dogal sayinin toplami 18 oldugu-
na gore, bu sayilarin garpimi asagidakilerden han-

gisi olamaz?

A) 77

| "Il/////

ayisi asagidakilerden hangisi
inda asal olamaz?

B) 65 C) 56 D) 17

6. Ug basamakh
ile kesinlikle a

A) 50

ol

—

) 70 C) 90 D) 110

-

—r

3. (a+m2) aﬁrlnda asal sayilardir. 128 ag farkli asal garpani vardir?
a 28 ' _ AT B2 08 . D
b-2 35 ' -
olduguna gére. a kactir? ’ -~
%o
A)7 B) 6 C)5 D)4
-~ »
—
: ‘
Y e ok
y 4 1 1 A
4. 1. Ardisik pozitif tam sayilar aralarinda asaldir. | | | | | | | |
Il. Tum tek pozitif tam sayilar aralarinda asaldir. | | | C | | | | | | B |

IIl. TUm cift sayilar tek sayilarla aralarinda asaldirlar.

Yukarida verilen onciillerden hangileri kesinlikle

dogrudur?
A) Yalniz | B)lvell
C)lvelll D) I, Il ve llI

Yukarida verilen ¢arpan agaci dogru bir sekilde dol-

A-B

duruldugunda ifadesinin degeri kag olur?

A)9

B) 12 C)18 D) 24




BOLUM 1

CARPANLAR VE KATLAR

En Biiyiik Ortak Balen (EBO0B))

NN -
)& Bilgi

iki veya daha fazla sayiyi kalansiz olarak bolen sayilarin en biiyiigiine o sayilarin en biiyiik ortak béleni yani EBOB'u denir.

e S\

di asal ¢arpan algoritmasi yontemiyle bulalim.

i)

arda bu ysntemi kullanacagiz. ©)

o

u N () L L,
§ 3 \}J’Hen sayilari bolebilen en ki- §
24'tin bolenleri: 1, 2, 3, \ 4 § 12 18 ciik asal sayidan baslayarak bo- §
\ . H . g . . \
36'nin bélenleri: .12, 18 ve 36 § 5 o lGyoruz. Iki sayi birden bdlunur §
§ se o asal sayiyi yuvarlak igerisi- §
X
24 ve 36'nin ortak b ri: 1, 2, 3, 4, 6 ve 12'dir. § 3 9 ne aliyoruz. Daha sonra yuvar- §
§ 1 3| 3 lak icine aldigimiz sayilari carpi- §
Bu sayilarin GM olan 12 sayisi 24 ve 36'nin EBOB'udur. g N
% 1 yoruz. Bu ¢arpim sayilarin §
Ty g EBOB'uNu verir. §
y N
§ - 2.2.3=12 §
~= N
eikinlik - 23 ) N EBOB (24, 36) = 12 \
I 0000000000000 000 ey 000 90 000 0 0 0V

J

/, -
Asgagida verilen sﬁy_llarm EBOB'larini bulunuz. /
a)9 15 b’ c) 30 45
| /
— —

‘ ‘ —
- g

d) 24 42 e) 27 #7736 | f) 14

—
e

. -
g 16 35 ‘) 40 80 )1 21

J -

\. J

Dikkat )

) Verilen iki sayidan biri digerinin kati ise EBOB kuglk sayiya esittir. (f ve h 6rnegi)

) Cizginin sag tarafinda higbir sayiyi yuvarlak igerisine almamissak sayilar aralarinda asaldir. Aralarinda asal olan sa-
yilarin EBOB'u 1'dir. (g ve 1 drnegi)




CARPANLAR VE KATLAR

En Kiigiik Ortak Kat (EKOK) )
) Bilgi

iki veya daha fazla sayinin ortak katlarinin en kiictigiine o sayilarin en kiigiik ortak kati yani EKOK'u denir.

@ trnek )

\\L}
8 ve 12 sayilarinin EKOK'unu b “\\

8'in katlari: 8, 16, 24, 32, 40,4 x , 80, ...
12'nin katlari: 12, 24,&X7 , 84,96, ...

8 ve 12'nin ortak ka 2, ... seklinde devam eder.

i_ asal carpan algoritmasi yontemiyle bulalim.

u yontemi kullanacagiz. <)

Ief(éayllarl bélebilen en kiigiik
sal sayidan baslayarak bollyoruz.

aha sonra ¢gizginin sag tarafinda-
ki tm sayilar ¢arpiyoruz. Bu ¢ar-
pim sayilarin EKOK'unu verir.

Bu sayilarin en @ 24 sayisi 8 ve 12'nin EKOK'u-
dur.

2.2.2.3=24

EKOK (8, 12) = 24
N

A§a§|dahsayllarm EKOK'larini bulunuz. / h
et
a) mmbumy 9 — b) 10 15 c) 28
I
|

| |
|
- - -
d) 10 2 e) 24 ﬁ f) 15 25|

g) 30 60 ‘14 ‘25 ) 45 60

\. J

Dikkat )

) Verilen iki sayidan biri digerinin kati ise EKOK buytk saylya esittir. (c ve g 6rnegi)

) Aralarinda asal olan sayilarin EKOK'u o sayilarin ¢arpimina esittir. (d ve h 6rnegi)




CARPANLAR VE KATLAR

QO g

@ trnek )

12 ve 15 sayilan lizerinden yukaridaki bilgiyi d
YIIIV L9000 00 000000004000 099004 207074

///////////////////////////////§

v

P

7700770 109970

EBOB(12, 15) =3
EKOK(12,15)=2.2.3.
EBOB ve EKOK'larin ¢

Sayilarin garpimi: 12 . 15 =180

WYL/ H/ /A0 000 04 100009000004 10000900000 00 0004000000024

1111

() L L A
2
0

1:3.60=180

Ll )

-

—

iki do’mm EBOB'u 9, EKOK'u 108'dir.

Bu sayilardan biri 27 olduguna gore, digeri kagtir?

ki dm‘;a I EBOBU 6, EKOK'y 120'dif” ) ' )
Bu sayilardan biri-30 olduguna gore, digeri kagtir? - ’
- N Iy — |
s -
y &
=~ &
- o /
\




;

Aralarinda asal iki dogal sayinin EKOK'lar1 144'tur.

Bu sayilardan biri 9 olduguna gore, digeri kagtir?

y

|

J

Q—amn» -29)

y 4

(Aralarlnda asal iki.al sayinin EKOK'u
nun farki 59'dur.

—

N

Bu sayilarin toplaminin alabilecegi en bﬁyﬁk)u-!_ﬁ

kiigiik degerleri bulunuz. —

-

ile EBOB'u-

-

p—

olduguna gareWan;'

Aralarinda asal iki dogal sayinin EBOB'u ile EKOK'uj
nun toplami 25'tir.

Bu sayilarin alabilecegi degerleri bulunuz.

p—
(“dogal sayilafinin en biiylik ortak béleni 6'd|r.N

7 M.N=540




Sayilar asal garpanlarin garpimi seklinde verilmisse;

) Ortak garpanlardan kuvveti kiiglk olanlari alip carparak EBOB'u buluruz.

) Ortak garpanlardan kuvveti blytk olanlar ve ortak olmayanlari alip garparak EKOK'u buluruz.

1

ardan kuvveti bilyiik olanlar ve ortak oImayanI‘36, 5% ve 7'dir. -

m,8)=25.36.52.7olur. —

’74 . - o
N=3%. 5 . - D=2.3.7
. 3
M ve N sayilarinin EBOB ve EKOK'larini bulu- & EKOK(C,D)= 2°.3°.5°.7 ve x bir rakam oldu-
nuz. ol dguna gore, x'in alabilecegi 'rlerin toplamini
- bulunuz.




CARPANLAR VE KATLAR

EBOB - EKOK Problemleri )

Problemi okudugumuzda genellikle butlinden parcaya
gidiliyorsa EBOB problemi, pargadan buttine gidiliyorsa

EKOK problemidir. \\\‘

@ Ogretmen Notu
e 4
\

Klasiklesen EB N leri;
) Cuvaldaki r, , bulgurun posetlere bolistirtiimesi,

) Varidek N
tartlmesi, \

) Bahgenin etrafina direk ya da agag dikilmesi,

a, meyve suyunun siselere bolls-

) Turistlerin otgldeki odalara bélﬂgti]rijlmesi,/ el

) iki tane demir ya da tahta cubugun-parcalara ayriimasi,

—
\) Bir tarlanin kare seklinde parsellere bolinmesi gibi...

Onzmee © ”

Problemin EBOB mu EKOK mu oldugunu dogru @et—

—

—

mis olsak bile, verilen sayilarin EBOB)Leya EKOK'iarini
hesapladigimizda di&kcevabl bulmus olmayabiliriz.

»
-‘

Klasiklesen EKOK problemleri;
) Doktor, hemsire ndbet gunleri,

) Otobs, minibus ve vapurlarin ayni anda hareket et-
mesi,

) Cicek, kalem, dgrenci gibi seyleri 3'er 5'er saydigi-
mizda 2 artmasi,

) Dikdértgenlerin birlestiriimesiyle kare elde edilmesi

\ gibi.. y

@ trnek )

48 kg piring ve 60 kg bulgurun tamami birbirine karistiriima-
dan ve kdtleleri esit olacak sekilde posetlere konulacaktir.

Buna gore,
a) Buis icin kullanilacak posetlerin bir tanesi en fazla

2.2.3=12
24 30 EBOB(48, 60) = 12
12 15 Bir posetin en fazla kac kilog-
6 157 o ramlik oldugunu g0sterir.)
‘ 15 |(3) —
1 5|5
/ 1

Igur igin toplam 9 poset gereklidir.

, )
Kenar uzunlvklarl 18 cmv/e12 cm olan bir dikdortgen veriliyor.

u dikdortgenlerden en az ka¢ tanesi kullanilarak

ir kenar ‘Iugu en az kag

a)

| ﬁkare elde edilir?

b) Elde edilen karenin

lu

a) lyol 18 18
12
12 6 tane
12
36 x 36 -
Il. yol: = 2 x 3 = 6 tane dikdortgen kullanilir.
18 x 12
b) 18 1212 2.2.3.3=36
9 612 Elde edilen karenin
9 3|3 bir kenari en az 36 cm olur.
9 113
3
1




Q Etkinlik - 33 )

7

Kenar uzunluklari 28 m ve 36 m olan dikdértgen
seklindeki bir bahgenin etrafi tel ile gevrilecek ve
telleri baglamak igin esit araliklarla direk dikilecek-
tir.

Koselere de direk dikilecegine gore
en az kag direk gereklidir?

\
R
N

\\\“\

X
—

parcalara ayrildigina gore, en az kag parga elde
edilir?

Asagida verilen demir borular esit uzunIukta}

'

Q Etkinlik - 34 )
N

Semih bilyelerini Ugerli ve beserli gruplara ayirdi-
ginda hig bilyesi artmamaktadir.

Semih'in bilye sayisinin 100'den fazla oldugu bi-
lindigine gore, en az kag bilyesi vardir?

-

-

| o~

i o

Yukarida alanlari verilmis olan karelerin her biri ki-
cuk karelere boliinecektir.

Olusan tiim kareler es olacagina gore, en az kag
tane kare elde edilir?




@ Etkinlik - 37 )

7

Asagida verilen yaglar birbirlerine karistiriimadan ve artmadan esit hacimdeki siselere doldurulacaktir.

Bu is icin en az ka¢ sise gereklidir?

60 LITRE

-
() Exkinlik /33 )
>

Bir hastanede doktor Sinan Bey 5 glinde bir, hem-
sire Zeynep Hanim 4 giinde bir nébg;utmaktadlr.

ilk nébetlerini carsamba giinii beraber tuttukla-
rina gore, dordiincii kez birlikte hangi giin n6-

bet tutarlar? ‘
f, -
’ Y

aridaki bolme iglemlerine gore A yerine ya-
zilabilecek en biiyiik tam sayi kagtir?




Etkinlik - 40

7

Kenar uzunluklari 3,50 m ve 4,55 m olan dikdort-
gen seklindeki havuzun zemini kare seklindeki fa-
yanslarla kaplanacaktir.

Bu is icin kullanilacak kare seklindeki fayans-

Etkinlik - 41 )

Bir duraktan mavi sapkali minibus 24 dakikada bir,
yesil sapkali minibls 36 dakikada bir hareket et-
mektedir.

iki minibiis sabah beraber 08.00'da hareket et-

onra, ikinci kez beraber en erken saat
a 7 derler?

/

lardan birinin kenar uzunlugu santi reci
sinden en fazla kag¢ olabilir? \\ ‘

—

Her birinin kutlesi 20 kg'dan az ve birbirine esit olan koliler asagi-
daki gibi bir tartida a4 gelmektedir.

' -

Bu-kaliler ile esit kiitleye sahip bir miktar dahaﬁ eklendiginde top-

lam kiitle 744 kg olmaktad’

Buna gore konulan kolilerden bir tanesinin agirligi en fazla kag kilogram olabilir?




BOLUM 1

KAZANIM TESTI S

1. 56 kg ve 72 kg'lik guvallarda bulunan mercimeklerin ta- 4. Elif kalemlerinin tamamini dorder veya altisar gruplan-
mami birbirine karistirimadan ve kutleleri esit olacak dirdiginda hi¢ kalemi artmamaktadir.
sekilde posetlere konulacaktr. Elif'in kalemlerinin adedi (i basamaklh bir sayi ol-
Buna gore, bu is icin en az kag tane poset gerekli- duguna gore en az kag kalemi vardir?
dir?
A) 120 B) 108 C) 100 D) 96
A)8 B) 16 C) 32 D) 128
\\\ 5-
\\ Buna gore, elde edilecek pargalardan birinin uzun-
lugu en fazia kag metre olur?
2.
B)5 “cy24 D) 48
12 cm
—
15 cm //
— ’
I o
YukaMr uz‘gﬁuklarl verilen dikdortgenler yan
yana W bir kare elde edilecektir.
Dikdértgenlerin hepsi yatay olarak nila a | 6 'Emindni - Kadikdy hattindaki vapurlardan biri 30 daki-
gére, bu is iin en fazla kag dikddrtgen gereklidir? kada, digeri 45 dakikada bir hareket etmektedir.
A) 80 60 C) 20 D)4 ‘ Bu iki vapur ilk kez sabah saat 08.30'da beraber ha-
o reket ettiklerine gore, uglinci k aat kacgta bera-
— ber hareket ederler?
—
— 1.30 C) 13.00 D) 14.30
3. Kenar uzunluklari 44 metre ve 52 metre olan dikdortgen 7. A, i basamakli bir sayi, m ve n ise pozitif tam sayilardir.
seklindeki bahgenin etrafina esit araliklarla direk dikile-
cektir. A=9.m
A=21.n
Koselere de birer direk dikilecegine gore, bu is icin
en az kag direk gereklidir? olduguna gore, A degeri en az kag olabilir?
A) 48 B) 24 C)12 D)4 A) 63 B) 100 C) 126 D) 189




180 144

X X

sayilari birer dogal sayi olduguna goére, x'in alabile-
cegi en biiyiik deger kagtir?

A) 90 B) 72 C) 36 D) 18

yisinin 50'den az oldugu bilinen bir mer-

dinger Ucer veya dorder dorder inildigind),hcf'

S basamak artiyor.

™
BM, bu mrdiven

AJ36 B)38

»

p—

en fazla kag basamaklhdir?

-
-
'
/
—
—

-
.‘
’f‘

A, B ve C pozitif tam sayilardir.
B

Cc

4
9

olduguna gore, C — (A + B) ifadesinin degeri en az
kagtir?

A) 11 B) 22 C) 52 D) 63

' ’yayldm
Bl

-

p—

8-A sinifina elinde 65 tane kitap ile gelen Tirkce 63-
retmeni, kitaplari 6grencilere esit olarak dagittiginda iki
kitap artmaktadir. Ayni sinifa metametik 6gretmeni 76
tane kitabi esit olarak dagittiginda dort tane kitap art-
maktadir.

Buna gore, 8-A sinifinin mevcudu en fazla kagtir?

" B)7 C)8 D)9
,/////
2x metre
3x metre

—

Yukarida verile tugl' uzun kenarinin kisa kenarina

lanin kenar uzunluklari metre cinsinden

Bu tuglalarla bir sira yatay bir sira dikey olacak ve en
alt sirada yatay olacak sekilde kare seklindeki bir duvar
kaplanacaktir.

Buna gore, kaplanacak duvarin gevresi en az kag
metredir?

A) 120 B) 90

C) 60

D) 30




Yukarida verilen t tteki kutularda bulunan sayilar, bu kutularin altindaki.iki kutuda bulunan sayilarin EKOK'una

esittir.

F, G, Hve xralarmda asal olduguna gore, asagidakilerden hangisi yanlistir?
A) C v%mm EBOB'u G'dir. ‘ p—
B) C warl aralarinda asaldr.
C) A'*Dsaysi G'ye tam boliinir. /
D) D +E $4yisi I'ya tam bliinir. , .
L] -
. :
‘ /

Asagidaki §ekild‘rilen bir porselen fincan ile bir cam b?rdagmgram cinsiﬂ%n tam sayidir.
p—

p—

Sekil 1 Sekil 2

Sekil 1 deki es porselen fincanlarin en Ustindeki su ile dolu digerleri bostur. Ayni sekilde Sekil 2 deki es cam bardaklarin
da en ustlndeki su ile dolu digerleri bostur. Porselen fincan ile cam bardagin iclerindeki su miktarlari esit ve kitleleri
100'er gramdan buyuk bir tam sayidir.

Buna gore, icleri bos olan bir tane porselen fincan ile bir cam bardagin kiitlelerinin toplami en fazla kag gramdir?

A) 640 B) 645 C) 650 D) 654




1. Asagida verilen susleme 1'den baslayip 8'de bitmistir. Stislemenin kuralinda dogal sayilarin garpan sayisi kullaniimistir.
Cember, icine yazilan sayinin ¢arpan sayisi kadar yeni gemberle birlestirilmis ve yeni gemberlerin bir tanesine kendinden

sonra gelen sayi yazilmis digerleri siyaha boyanmistir.

e siyah gember olusurdu?

—
C)27 D) 28

Buna siisleme 10'dan baslayip 20'de bitseydi kag ti

A) Q B) 26

\
i
]
[
po
_—

l\‘
A

850 cm

Dikdortgen seklindeki odanin tabani kare seklindeki fayanslarla kaplanacaktir. Fayanslar arasindaki uzaklik ile duvara en
yakin fayanslarin duvara olan uzakliklari birbirine esit ve 10 cm dir.

Buna gore, odanin tabani yukarida goésterildigi gibi kaplandiginda kullanilan fayans sayisi en az kag tane olur?

A) 130 B) 126 C) 125 D) 120
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Alican rakamlari cizgilerden olusan sembollerle gdsteren bir sistem gelistirmis ve bu rakam sistemine "Cizgili Rakamlar"
ismini vermistir. Asagida ¢izgili rakamlarla yazilan sayilar ve bu sayilara karsilik gelen deg@erleri gosterilmistir.

e
X -%\\\““ ! ...

Alican bilgisayarinin gi tmamak igin dnce asagidaki kurallari belirlem

olusturmustur.
Sifre Belirleme\\
+ Sifre d& N cak.
O

« ik h

)~ p—
Sonmlacak. ‘
p—
. R%H defa kullanilacak.
. B“anedeki rakamlar sol taraftaﬁ_onlar msag taraftaki birler baSﬁélnl olusturacak sekilde iki

basamakl asal sayi olusturacak:
AIicaWa veﬁﬁ kurallara gore olusturdugu sifreyi cizgiliraka uk bir kagida yazmis ve bu kagidi bilgisa-
yarin m yapistirmistir. /

Bu kagitta sifreden baska hi’sey nmadigina gé‘)re/kaglttaki toplam gizgi sayisi kagtir?

.

A) 20 B) 18 C) 16 - D) 15
-
p—
p—

-

Asagida desensiz dikdortgen ve desenli kare taslar kullanilarak bir yol kaplanacakiir.
140 cm -

Desenli taglar kare ve bir kenar uzunlugu 80 cm'dir. Desensiz taslar dikdértgen ve uzun kenari 140 cm'dir.
Taslarin hicbiri kirnlmadan sekildeki gibi yanyana dizilerek 10 metreden biyuk en kisa yol yapiliyor.
Desenli taslarla desensiz taslar ayni hizada baslayip ayni hizada bitiyor.

Buna gore, bu yol hangi desenli tagla bitmistir?
A) e : B)




40 cm

100 cm

160 cm

Dikdoértgenler prizmasi seklindeki kolinin ayrit klar 40 cmy; 1 m ve 100 cm'dir.
Bu koliler dikdortgenler prizmasise “a la b’ ] I/
\ ir. / //

Deponun taban ayritlar

..
o
/o p

— y
Koliler gérseldeki gibi A, B ve C ylizeyleri 6n yUz’ece

me ust Uste dizildiginde en Ustteki koliler tavana degiyor.
Deponun yﬁkéekligi metre ci den t idir.

Dewo 1gina gore koli sayisi en az kag olabilir? (1 m = 100 cm)
400

A) B) 6400 C) 7200 D) 8100




2
66 cm 30 cm?

el/f rtonlarin alanlari verilmigtir.

iIsimlari Ust Uste gelecek sekilde yapistirilarak asagidaki sekil olusturulmustur.
2cm 2cm

yuk tam sayi olan
n tger adet bulunuyor.

Yukarida kenar uzunluklar
Alanlari ayni olan kart

Bu kartonlarin he

%

p—
Yukaﬂa viue nlere gére, son durum lus in bip(j.'la&min alani kag cm’dir?
— p—
. B)296 cm?> ) 300 cm? D) 308 cm®
p—

A) 280 cm’® .

1. sekil 3. sekil

Alani 60 cm?® olan 1. sekildeki dikdértgen makasla kesilerek 2. sekildeki gibi kenar uzunluklari cm cinsinden tam sayi olan
4 tane es dikdortgene ayriliyor. Bu es dikdortgenler birer kdseleri cakisacak sekilde birlestirilerek 3. sekil elde ediliyor ve

dikdortgenlerin arasinda kalan bdlge kirmiziya boyaniyor.

Buna gore, kirmizi boyali bélgenin alani en fazla kag cm?dir?

A) 196 cm’ B) 200 cm® C) 225 cm’® D) 256 cm’




